

打击侵权 鼓励创新

新修改的种子法 怎样护航中国种业发展？

24日闭幕的十三届全国人大常委会第三十二次会议对种子法作出了最新修改。作为“农业芯片”，种子事关“中国饭碗”。新修改的种子法将怎样发力，护航中国种业发展？记者采访了有关专家。

看点一：从生产繁殖材料到收获材料，全链条保护植物新品种权

近年来，各地加大种业执法力度，但仿冒套用等种子侵权现象依然多发，更难的是有些很难取证，维权艰难，从而产生了“谁搞原始创新，谁就是冤大头”的现象。湖南某种业企业负责人说，公司每年都会发现三四起侵权事件。

与2015年修订的种子法相比，最新修改的种子法扩大了植物新品种权的保护范围及保护环节，将保护范围由授权品种的繁殖材料延伸到收获材料，将保护环节由生产、繁殖、销售扩展到生产、繁殖和为繁殖而进行处理、许诺销售、销售、进口、出口、储存等。

“新修改的种子法扩大了植物新品种权的权利内容及保护范围，将使得品种权所有人或者利害关系人有更多的取证机会主张权利。”中国农科院作物科学研究所副所长刘录祥说。

刘录祥解释说，从全链条保护植物新品种权，能够解决种子侵权中的很多现实问题，从而更好维护权利人的合法权益。比如，林果等植物品种属于无性繁殖，通过扦插枝条嫁接繁育，一旦被侵权了很难从生产繁殖材料取证。按照新法，这种情况就可以通过验证收获产品进行取证，保护品种产权权益。

为了提高对侵害植物新品种权行为的威慑力，修改后的种子法进一步加大了惩罚性赔偿数额。对权利人的损失或侵权人获得的利益或品种权许可使用费可以确定数额的，将赔偿数额的上限由三倍提高到五倍。难以确定数额的，将赔偿限额由三百万元提高到五百万元。

看点二：建立实质性派生品种制度，强化原始创新保护

种子是保障国家粮食安全和重要农作物有效供给的重要基础。虽然在“有没有、保生存”的问题上，我国种源立足国内

能够满足需求，但部分品种在好种源、高质量方面仍存在较大差距，需要继续营造鼓励自主创新的良好氛围。

目前我国玉米、大豆单产水平还比较低，不到世界先进水平的60%。蔬菜里的甜椒、耐储番茄等种子，从国外进口还比较多。商业草种三分之一的用种需要通过进口解决，80%的优质高产苜蓿用种为国外品种。

修改后的种子法对实质性派生品种进行了规定。实质性派生品种是指由原始品种实质性派生，或者由该原始品种的实质性派生品种派生出来的品种，与原始品种有明显区别，并且除派生引起的性状差异外，在表达由原始品种基因型或者基因型组合产生的基本性状方面与原始品种相同。

“提出建立实质性派生品种制度，正是为了强化原始创新保护采取的重大举措，也是新的种子法的重要亮点。”中国科学院东北地理与农业生态研究所高级工程师李景鹏说。

当前我国不少品种繁育停留在对主要推广品种和核心亲本的修饰改良上，导致品种遗传基础窄，审定品种多但突破性品种少，同质化问题严重。李景鹏说，实施实质性派生品种制度，明确实质性派生品种在进入市场流通前，需要征得原始品种的植物新品种权所有人的同意，将进一步强化原始创新保护。

“越有创新性的品种性状，越应该得到高度保护。”刘录祥认为，可以预见，修改后的种子法实施后，一些与核心亲本特质高度相似的品种审定将受到限制，总的品种审定数量也将大大降低。这样一来，种子知识产权将得到更好保护，真正有效地激励种业原始创新，同时，也利于活跃种业科技国际合作，引进国外最新的优良品种。

看点三：加大假、劣种子打击力度，让种业市场健康发展

今年秋种前，皖北地区部分种子经销商反映，一些不法分子把包装袋上无生产

日期、无生产厂家名称、无国家审批文号的“三无”麦种，销售给当地农户。由于每斤售价要比正规种子低，许多农户为了降低成本选择购买。可一旦出现问题，不仅农民合法权益得不到有效保障，甚至可能对粮食安全造成隐患。

修改后的种子法进一步加大对假、劣种子的处罚力度。将生产经营假种子行为的有关罚款数额由“一万元以上十万元以下”提高到“二十万元以上二十万元以下”；生产经营劣种子行为的有关罚款数额由“五千元以上五万元以下”提高到“二十万元以上二十万元以下”。

不再具有繁殖种子的隔离和培育条件，或者不再具有无检疫性有害生物的种子生产地点或者县级以上人民政府林业草原主管部门确定的采种林，继续从事种子生产的，以及未执行种子检验、检疫规程生产种子的，将被追究法律责任。

“进一步加大对生产经营假、劣种子的打击力度，规范种子生产特别是果树种苗生产检验、检疫管理，有利于保障人民群众利益，维护种业市场健康和安全发展。”李景鹏说。

看点四：加强种质资源保护，夯实种业创新根基

修改后的种子法还在国家有计划地普查、收集、整理、鉴定、登记、保存、交流和利用种质资源这一条文中，专门提到重点收集珍稀、濒危、特有资源和特色地方品种。

据了解，受多种因素影响，我国种质资源种类和数量减少趋势明显，地方品种和主要作物野生近缘种消失风险加剧。目前主要粮食作物地方品种数目丧失比例高达71.8%。一些林草优异种质资源通过贸易、科研、合作等途径，流失情况时有发生。

中国科学院东北地理与农业生态研究所研究员马红媛说，从法律高度进一步强化种质资源保护，有利于推动形成“以保带用、以用促保”的保护利用机制，将为未来育种创新提供更好的种质基础，甚至对全球生物多样性具有重要意义。

走进雕塑园 扫码助参观



12月24日，观众在中国美术馆雕塑园内参观。

当日，中国美术馆在院内的雕塑园举行专场活动，为户外雕塑作品张贴二维码，观众可通过手机扫描二维码，了解作品相关信息。中国美术馆雕塑园于2017年设立，主要展示中国美术馆在雕塑领域的收藏与学术研究成果。

北京新增2万个中小学学位

新增2万个中小学学位、推进解决10万套历史遗留住宅项目办证难问题、新增300家医保定点医疗机构和300家医保定点零售药店……24日，北京市第十五届人大常委会第36次会议表决通过了关于北京市2022年重要民生实事项目的决议，共确定了优化基本公共服务、改善群众居住条件、提高生活便利性等8个方面、32件实事项目。

据了解，依据《北京市重要民生实事起草编制管理暂行办法》，现已完成线索征集、项目筛选、征求意见、补充完善、网络投票、沟通确认等程序，综合各方意见，共形成优化基本公共服务、改善群众居住条件、提高生活便利性、方便市民出行、营造宜居环境、丰富文体生活、保障公共安全、提高社会保障水平等8个方面、32件实事项目。

其中，优化基本公共服务方面，一是新增2万个中小学学位；二是新建2000张养老家庭照护床位，建设4家安宁疗护中心，增加200张安宁疗护床位；三是建成30家母婴友好医院，将新生儿遗传代谢性疾病免费筛查病种从3种提升至10种以上，创建50家示范性托育机构；四是在全市社区卫生服务中心开展药品需求登记服务；五是完善养老助餐服务体系。

此外，为丰富市民群众文体生活，北京将新建100余处体育健身活动场所，打造21条“漫步北京”文旅骑行线路，50家博物馆还将提供免费语音导览服务。

本文图据新华社

■广告

山西荣鑫职业专修学院
会计教师郭锐班 2022初级会计火热招生
进行中(每周四，每周日)，实操班火热招生进
行中(每周五，每周六)，联系电话：
15135222972 微信同

托养失能老人 替儿女呵护父母
大同市馨万家养老中心 贾先生 13903528495
绿洲西城养老中心 宋经理 15934215918
魏都新城·云锦里托养部 李经理 15535203935
海南如意竹苑养生基地 何经理 13835229101
烟台怡海嘉苑度假基地 贾经理 18835236656

御河大酒店
一部：御河湾一期南门西侧 订餐电话：0352-2521111
二部：高铁站新尊府东北角 订餐电话：0352-5565888
高贵不贵，合您口味！喜宴选御河，幸福好生活！

便民信息 5105678 2023122
地址：平城区永和路恒安街7号（大同市政务审批中心正南方）大同日报传媒集团广告公司

本版只提供信息，不作为法律纠纷依据，因广告审查仅涉及《广告法》要求的相关规定，使用本信息时请核实相关证件，注意自我保护（注：声明中出现的企业名称均为行政区划调整前的名称）

旺铺出租
仿古街钟楼附近，出租商铺二楼和负一，各200平米，负一有后门。电话：18903528614

特价售房
现有奕城名都6号楼91.60平米，15号楼，80.20平米两套新房急售，价格面议。
联系电话：18803521868

出售
复地紫城103平米，
大红本，多层电梯房。
电话：18035287287

大同和平医院体检中心
开展职业技能健康、入职、从业人员体检。承接个人、单位团体、厂矿、食品、药品等健康证。提供预约外出上门体检服务。
地址：大同市云中路幸福家园商铺B4座 0352-5393120

出售
太和汇公寓一套，面积62平方米，精装修，适合打造民宿或小工作室。价格大幅度低于市场价。楼下就是大同市即将开业的最大的、第三座百盛。地段繁华。并且双学区，实验分校、大同二中。位置在太和路上，周边楼盘有花千树、雍锦台等，南边是方特欢乐世界。
联系电话13903520165,18635299551

敬告

大同日报传媒集团未授权任何互联网上通过微信、400咨询电话承揽《大同晚报》、《大同日报》所有广告业务。请广大市民谨防上当受骗。

出售

同泉路38号院8楼2单元
12号，67平米，大红本。
电 话：15525220115

出售房屋

位于御华帝景，面积87.57平米，两室一厅一卫，客厅朝东，卧室朝南，大同一中十八校双学区，售58万元。电话 18903529699

出售帕萨特
联系电话：18903428827